藥與不藥之間      彰化女中黃美惠、陳美嬿製
1、 設計動機與理念：
    國人健保一年藥費高達1300億元，佔健保支出約1/4，而藥局的非處方藥品市場一年達94億元，若再加上保健食品購買量，國人自費花在購藥及保健市場達760多億元，不可小覷國人對醫療保健的重視。雖然國人對醫療保健的重視，但對於各種藥物或健康食品的使用仍存有許多迷思與錯誤的觀念。而媒體中琳瑯滿目的藥物廣告，誇張的宣傳台詞，令許多人心動而花大錢購買，殊不知多數為誇大不實的藥物或食品，吃了會對健康造成不良影響。另外雖然台灣的藥局十分普遍，但民眾對於藥局的免費健康諮詢的利用卻很少，《康健》與衛生署藥政處共同做了兩份調查， 「2008全國社區藥局大調查」與「2008厝邊藥師大調查」，大規模調查台灣本島3554家社區藥局（不含連鎖藥妝店），以及40歲以上有去過藥局的1294位民眾，交叉分析兩份問卷後發現，四成民眾去藥局不問問題，拿了藥就走，只有五成民眾會完全遵守藥師說明。
    基於「健康是權利，保健是義務」，人人都應對正確使用藥物負起責任，而健康應從小做起，並由教育紮根，顯示正確用藥教育之重要性。因此本教材透過學生實際的就醫與用藥經驗，運用誇大不實藥物新聞與廣告引起學生學習動機，並以小組討論、分組表演、分組競賽等教學活動澄清錯誤的用藥觀念，進行正確用藥五大核心能力的教導，建立正確的用藥認知與態度，並能養成良好的用藥行為。
二、教學對象：

  高中生(視學校「健康與護理」開課年級而調整)
3、 教學時間：
    一節課50分鐘，二節健康與護理課和一節班會，三節課共150分鐘。
四、核心能力

 (一）正確用藥教育核心能力

1. 看病時應向醫師說清楚

2. 領到藥品時應核對清楚

3. 清楚用藥方法、時間

4. 做身體的主人

5. 與藥師、醫師做朋友

（二）健康與護理核心能力

 3-1 提升消費者自我覺察與資訊辨識的能力。
 3-2 應用正確的健康消費概念於日常生活中。
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五、課程架構
主題
單元主題
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教學目標
核心能力
教學活動
生活技能
教學評量
六、教學活動設計
  【單元一】你藥的知識
  (一)教材來源：自編

(二)教學目標：

1.能說出就醫時應向醫師說清楚的事項。

 2.能列出領藥時應確認藥品的標示內容。

3.了解正確的服藥時間及用藥方法。

4.澄清常見的錯誤用藥觀念。
(三)教學活動流程
1.準備活動

  教師準備：收集資料、製作課程PPT(附件四)，並印製學習單。

  學生準備：全班分為六組。
2.引起動機(10分鐘) 
 (1)教師分享下列二則小故事，請同學想一想，發生了什麼事?

A. 有一次馬偕醫院某位Ｘ光師要為阿嬤照Ｘ光，告訴阿嬤待會兒要聽從指示「一、二、三，照！」結果Ｘ光師數完「一、二、三」，聽話的阿嬤馬上跑離開Ｘ光機，讓Ｘ光師摸不著頭緒。
B. 又有一位護理長要趴在手術台、準備開痔瘡的歐吉桑調整位置，告訴他「咱趴過來」後，阿伯卻面紅耳赤，護理長不明所以然。

(2)歸納學生的答案，說明說與聽之間會有差異，以導入良好醫病溝通的重要性。
3.發展活動(35分鐘)
教師以三個情境題請學生分組討論，把討論結果記錄在分組學習單(附件一~三)，討論完
畢後，每個情境題各請兩組上台演戲分享，教師再補充說明正確的用藥知識。
【活動一】說清楚，講明白!
1. 情境一：夏秋之際，小樂早上不停流鼻涕，自己認為是過敏性鼻炎發作，沒有理會，但到晚上開始喉嚨痛、鼻塞，覺得很不舒服，但考量過兩天就要段考，不想去看醫生，結果睡到凌晨還發燒，隔天只好請假去看醫生。看病時，如果你是小樂，要怎麼跟醫生說比較好?
2. 分組討論五分鐘並上台演戲分享後，教師統整重點，補充說明正確用藥核心能力一：看病時要了解自己的身體狀況，並能向醫師說清楚下列事項：
     (一)哪裡不舒服

     (二)有無過敏史或特殊飲食習慣

     (三)發生過的疾病史

     (四)目前正在使用的藥品

     (五)有無考試、操作機械或開車

     (六)女性有無懷孕、或準備懷孕、哺乳。
【活動二】看清楚，問明白!
3. 情境二：大S的阿公患有高血壓，定期服用高血壓，但某天早上起床後，阿公說胸口悶悶的，很不舒服，於是大S就陪著阿公去看心臟科，看完醫生後大S跟阿公一起去領藥，大S要幫阿公注意藥袋上的哪些內容呢?然後再跟阿公如何說明呢? 
4. 分組討論五分鐘並上台演戲分享後，教師統整重點，補充說明正確用藥核心能力二：領到藥袋時，看清楚下列藥品標示內容：

   （一）姓名和年齡

   （二）藥品用法

   （三）用途

   （四）藥名

   （五）藥物外觀描述

   （六）療程

   （七）副作用

   （八）警語及注意事項：

   （九）有限期限與保存方法

   （十）買成藥時，檢視外包裝有無衛生署核准字號：衛署成製字第○○○○○○號、衛署藥製字第○○○○○○號、衛署藥輸字第○○○○○○號等，並複習藥物分為三級:成藥、指示藥、處方藥。並利用照片補充說明藥害救濟制度。
【活動三】聽清楚，吃明白!
5. 情境三:仔仔的媽媽曾經得過尿道炎，最近兩天小便又有尿急、灼熱感，於是拿以前剩的藥配牛奶服用，又想要趕快好，於是一次吃了兩包，吃了一天沒有症狀後，就很開心地沒吃藥了，沒想到隔天小便又開始不舒服了起來，如果你是仔仔，要怎麼跟媽媽說好呢?
6. 分組討論五分鐘並上台演戲分享後，教師統整重點，補充說明正確藥用核心能力三：清楚用藥方法及時間。

     (一)口服藥應以開水服用，不以牛奶、茶、果汁、葡萄柚汁等飲料搭配服用
     (二)藥品須依藥袋標示的時間使用
     (三)飯前與飯後服藥時間標準

     (四)剩藥的處理方法
4.綜合活動(5分鐘)
(1)老師總結：就醫時先了解自己，也努力讓醫生了解你，醫病溝通良好，才能讓醫生對症
下藥。而拿藥時要看清楚，所謂「藥即是毒」，不得不慎。服藥方法及時間要正確，吃藥才會有效。保健不應是一窩蜂，應先有知識與正確的態度。用藥不只是使用藥物，還考驗你是否「聰明」用藥。

(2)請各組準備一則2分鐘以內的藥物廣告，下次上課上台表演。
附件一、活動一學習單
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[image: image13.wmf]附件二、活動二學習單

附件三、活動三學習單
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[image: image15.wmf]附件四、單元一PPT(共四頁)
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六、教學活動設計
【單元二】買賣藥物停看聽

(一)教材來源：自編
(二)教學目標：

1. 了解不當使用藥物的不良影響。
2. 運用批判性思考分辨誇大不實的藥物廣告訊息。
3. 能列出自身可運用的藥物諮詢管道。
 (三)教學活動流程
1.準備活動

  教師準備：收集藥物新聞、製作課程PPT(附件三)，並印製學習單。

  學生準備：全班分為六組。
2.引起動機(10分鐘) 

 (1) 播放一則有關廣播電台賣藥的新聞讓同學了解中南部偽藥猖獗及誇大不實廣告的藥物對健康的不良影響，並詢問同學家裡曾經有買過廣播藥物的請舉手?為什麼會買?吃了真的有效嗎?引發學生思考藥物廣告的用意與真實性。
3.發展活動(35分鐘)

【活動一】非廣告時間

(1) 為讓同學了解廣告的行銷手法，請學生分組上台表演藥物廣告，分組限時兩分鐘，並說明表演內容需要分組互評，將列入成績計算。
(2) 教師統整各組同學運用的行銷手法，說明藥商即是運用各種行銷手法，吸引消費者購買來提升銷售量，對他們來說，賺錢是最重要的事情，所以廣告內容的真實性有待考量。

(3) 歸納違規藥物廣告常見的原因，其中很大部分是食品宣稱醫療效能，藉此說明保健食品、健康食品等與藥物之差異。
【活動二】大家來找碴

(1)教師教導以批判性思考看待廣告的真實性，播放兩個電視藥物廣告後(感冒藥、肝藥)，分組討論下列問題，並將討論結果記錄於學習單(附件一)。
A. 深度：這個產品的成分是什麼?有沒有副作用?
B. 廣度：有沒有科學根據?有沒有衛生署核可字號嗎?

C. 邏輯性：這個廣告內容是真的嗎?有哪些內容是誇大的?
D. 重要性：據我之前所學，有效的方法是什麼?我真的需要購買嗎?

  (2)抽同學回答上列問題後，教師統整重點。

  (3)老師小結：面對形形色色的健康醫療相關訊息時，應以批判性思考辨識其正確性，不要  只受到媒體或他人的影響。因此為了自己的健康，凡是廣告內容太過神奇的產品，都要特別提高警覺。購買藥品時要請教醫師或藥師，不向攤販、地下電台、遊覽車、休息站購買，堅持用藥五不原則-「不聽別人推薦、不信神奇療效、不買地攤夜市賣的、不吃別人送的、更不要推薦給別人」。

4.綜合活動(5分鐘)

(1)老師總結：面對宣稱各式各樣神奇療效的食品或藥物廣告時，必須以批判性思考來分析
   判斷其中真偽。有病看醫生，用藥問藥師，要善加利用社區藥局與家庭醫師。

(2)說明回家作業：利用一周的時間到自己熟識或住家附近的藥局或家庭醫師，詢問家裡現
   有的用藥問題，並填寫諮詢心得，完成「我的藥物諮詢達人」學習單(附件二)，於下次
   上課繳回。
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附件一、單元二學習單
[image: image19.emf]
班級:____________    第______組

小組成員:___________________________________________________
         非廣告時間

· 分組互評(內容豐富度、創意性各可給1~5分)
	組別 
	一
	二
	三
	四
	五
	六

	內容豐富度 
	  
	  
	  
	  
	  
	  

	創意性 
	  
	  
	  
	  
	  
	  


· 條列各組廣告運用的行銷手法?如特價、誇大效果、名人代言…
	一
	二
	三
	四
	五
	六

	
	
	
	
	
	


大家來找碴

	問題
	批判性思考結果

	廣告的目的是什麼? 

藥物廣告的內容都是真的嗎?

哪些內容是誇大的?
	

	這個藥物的成分是什麼?
有無副作用?
	

	是否有科學上的證據?

有無衛生署核可字號?
	

	就以前所學，正確的方法是什麼?

我真的需要購買這個產品嗎?
	


附件二、單元二回家作業
	[image: image20.emf]
班級:

[image: image21.emf]座號:

姓名: 
1. 訪問藥師/家庭醫師姓名: 

2. 社區藥局或診所名稱：
3. 詢問健康或用藥問題：

(一)

[image: image22.emf](二)

4. 藥師/醫師回覆結果：

(一)                                                                          

(二)

5. 訪問心得:



[image: image23.emf]附件三、單元二PPT(共三頁)
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六、教學活動設計

【單元三】藥妳知多少?
(一)教材來源：自編

(二)教學目標：

1. 能熟記正確用藥五大核心能力。
2. 建立正確用藥的態度。
(三)教學活動流程
1.準備活動

教師準備：準備搶答題目PPT(附件一)及分組計分表、旗桿。
學生準備：全班分為六組。
2.引起動機(10分鐘) 
   請三位同學自願或抽籤分享「我的藥物諮詢達人」記錄問題及心得，讓同學深刻體會與醫  

   師、藥師做朋友的好處。

3.發展活動(35分鐘)

 (1)進行「藥妳知多少」搶答活動，先說明遊戲規則：看到題目後，欲答題者要先拿到教室     

    前面的旗桿後才能作答，若答對一題可得分5分，答錯者可由第二組再進行作答，最後
    看哪一組總分最高，每人可獲得精美文具一份。

 (2)利用PPT顯示20題搶答題目，待同學答題後，再說出正確答案。

 (3)頒獎時間：請總分最高的組別上台領獎，並發表得獎感言或上課心得。

4.綜合活動(5分鐘)

  (1)老師總結:透過這三堂的課程可以讓你們知道正確用藥的重要性，其實藥即是毒，有需要

     才吃藥，生病要尋求正確的管道就醫，希望可以將這些正確的用藥觀念帶回家，影響家
     人與朋友，讓大家都能吃藥吃得安心，早點恢復健康。
附件一、單元三PPT(共四頁)
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七、參考資料
正確用藥互動數位資訊學習網(http://drug.doh.gov.tw/doh_medication/event.php)
行政院衛生署藥物資訊網(http://drug.doh.gov.tw)
正確用藥核心能力教學資源手冊-高中職教師
高中健康與護理課本(上)。台北市：幼獅文化事業股份有限公司。
八、教學評量

	教學單元
	你藥的知識
	買賣藥物停看聽
	藥妳知多少?

	評量方式
	分組口頭報告
學習單紀錄
	分組表演互評
個人發言表現

學習單紀錄
	分組競賽成績


九、教學心得
    使用多媒體教材如新聞片段、藥物廣告可成功吸引學生注意，學生也喜歡上台表演、遊
戲等教學活動，但這些活動時間耗費較長。其實活動前的教師引導及活動後的歸納重點，才是最重要的，如此才能達成認知、情意、技能全方位的教學目標。
十、教學建議
 1.分組討論、上台演戲時間要精確控制，以避免影響後續教學流程。
 2.媒體識讀教育日漸重要，但教師相關訓練較少，希望日後可增設媒體識讀相關研習。

3.因適當多媒體教材可引起學生之學習動機，但若各學校分別製作多媒體教材，時間及人員    

  有限，建議上級單位可統一製作正確用藥相關之多媒體教材。
4.若時間允許，可增加常用藥物及其副作用的認識，如解熱鎮痛、抗生素、胃腸用藥、皮膚

  用藥等。
十一、教學過程
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十二、學習單範例[image: image10.png]



藥與不藥之間





第一單元


你藥的知識!








第二單元


買賣藥物停看聽





第三單元


藥你知多少?





核心能力一、二、三





健康與護理二節課，班會活動一節





能說出就醫時應向醫師說清楚的事項。


領藥時能注意藥品標示內容。


了解正確的服藥時間及服藥方法。











能運用批判性思考拒絕購買誇大不實廣告的藥物。


能運用正確的藥物諮詢管道。








能熟記正確用藥五大核心能力。


建立正確用藥的態度。








核心能力一~五





【活動一】非廣告時間


【活動二】大家來找碴








分組競賽





【活動一】說清楚講明白


【活動二】看清楚問明白


【活動二】聽清楚吃明白








核心能力四、五








有效溝通








分組報告


學習單紀錄





批判性思考





分組表演互評


口頭報告


學習單紀錄





無





競賽成績





上
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